Bài tuyên truyền Ngày pháp luật Việt Nam 2024 dành cho lãnh đạo xã
(Mẫu số 2)
Mẫu số 2
Kính thưa các đồng chí cán bộ, công chức, viên chức và toàn thể người dân xã chũng ta. 
Ngày Pháp luật Việt Nam – một ngày quan trọng, không chỉ là dịp để chúng ta nhìn lại những thành quả trong công tác xây dựng và thực thi pháp luật của đất nước, mà còn là ngày để mỗi người dân, mỗi cộng đồng chúng ta thêm một lần nữa ghi nhận vai trò vô cùng quan trọng của pháp luật trong đời sống xã hội.
Ngày Pháp luật Việt Nam, được tổ chức vào ngày 9/11 hằng năm, không chỉ là dịp để tôn vinh những thành tựu của hệ thống pháp luật mà còn là lời nhắc nhở sâu sắc về trách nhiệm của mỗi công dân trong việc tuân thủ và bảo vệ pháp luật. Pháp luật là công cụ bảo vệ quyền lợi, là tấm khiên bảo vệ sự công bằng, dân chủ, tạo nên nền tảng vững chắc cho sự ổn định và phát triển của xã hội.
Pháp luật là quyền và nghĩa vụ của mỗi người dân.
Pháp luật không phải là một khái niệm xa lạ, mà là những quy định trực tiếp ảnh hưởng đến cuộc sống hàng ngày của mỗi chúng ta. Từ việc tham gia giao thông, bảo vệ tài sản cá nhân, đến các vấn đề phức tạp hơn như bảo vệ môi trường, giải quyết tranh chấp trong cộng đồng, tất cả đều được pháp luật điều chỉnh để đảm bảo sự công bằng và hài hòa trong xã hội.
Chúng ta, những người lãnh đạo, luôn trân trọng và ghi nhận những đóng góp của mọi cá nhân, tổ chức trong việc xây dựng một xã hội tuân thủ pháp luật. Sự tuân thủ pháp luật không chỉ giúp bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mỗi người, mà còn góp phần duy trì trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy sự phát triển bền vững của cộng đồng.
Trong thời gian qua, xã chúng ta đã nỗ lực rất nhiều trong công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật đến từng người dân. Qua các cuộc hội nghị, lớp tập huấn, hoạt động cộng đồng, chúng ta đã tạo dựng được một phong trào pháp luật mạnh mẽ, tạo nên một xã hội văn minh, hiểu biết và tôn trọng pháp luật.
Tuy nhiên, việc thực thi pháp luật là một quá trình không ngừng nghỉ. Ngày Pháp luật Việt Nam 2024 là dịp để mỗi chúng ta suy ngẫm và tiếp tục nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc học tập và thực hiện pháp luật. Mỗi hành động đúng đắn, mỗi quyết định tuân thủ pháp luật đều có ý nghĩa to lớn, không chỉ đối với bản thân mà còn đối với cộng đồng, đối với xã hội. Pháp luật là cơ sở để chúng ta bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mình và của mọi người, bảo vệ sự công bằng và ổn định của xã hội.
Chúng ta cần lan tỏa tinh thần thượng tôn pháp luật.
Chúng ta – những người lãnh đạo, những cán bộ, những người có trách nhiệm – phải luôn gương mẫu trong việc chấp hành và thực thi pháp luật. Mỗi hành động, mỗi quyết định của chúng ta sẽ là tấm gương để người dân học theo. Và hơn hết, mỗi công dân khi hiểu rõ và thực hiện đúng pháp luật, sẽ góp phần xây dựng một cộng đồng trong sạch, vững mạnh.
Ngày Pháp luật Việt Nam 2024 là cơ hội để chúng ta cùng nhau phát huy tinh thần đoàn kết, trách nhiệm trong việc xây dựng một xã hội phát triển, công bằng và văn minh. Hãy để pháp luật trở thành "người bạn đồng hành" của mỗi người dân, mỗi tổ chức, để tất cả chúng ta cùng nhau xây dựng xã hội ngày càng tốt đẹp hơn.
Cuối cùng, tôi xin gửi lời tri ân và cảm ơn đến tất cả các cán bộ, công chức, viên chức trong xã và toàn thể bà con nhân dân đã luôn đồng hành trong công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật. Chúng ta hãy tiếp tục lan tỏa tinh thần thượng tôn pháp luật, vì một xã hội an toàn, công bằng và thịnh vượng.

