LỜI DẪN CHƯƠNG TRÌNH TUYÊN TRUYỀN NGÀY 9/11 CHO HIỆU TRƯỞNG
Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Hôm nay, chúng ta cùng có mặt tại đây để tham dự buổi lễ kỷ niệm Ngày Pháp luật Việt Nam 9/11 – một sự kiện có ý nghĩa đặc biệt nhằm nâng cao ý thức và sự hiểu biết về pháp luật trong cộng đồng, đặc biệt là trong môi trường học đường của chúng ta.

Ngày Pháp luật Việt Nam được tổ chức hằng năm không chỉ để nhắc nhở mỗi người dân về tầm quan trọng của việc tuân thủ pháp luật, mà còn để khuyến khích tinh thần tự giác học tập và thực hiện pháp luật. Đối với học sinh, ý thức về pháp luật giúp các em trưởng thành hơn, sống và học tập có trách nhiệm, góp phần xây dựng một xã hội văn minh và trật tự.

Mở đầu chương trình, xin trân trọng kính mời... (tên Hiệu trưởng) lên phát biểu khai mạc, chia sẻ ý nghĩa của Ngày Pháp luật Việt Nam và gửi gắm những thông điệp ý nghĩa đến tập thể thầy cô và các em học sinh.
Xin trân trọng kính mời thầy/cô!
(Phần phát biểu của Hiệu trưởng)
Xin trân trọng cảm ơn thầy/cô Hiệu trưởng vì những chia sẻ sâu sắc và truyền cảm hứng. Chúng em sẽ luôn ghi nhớ những lời dặn dò ấy và nỗ lực học tập, rèn luyện để trở thành những công dân gương mẫu, biết tôn trọng và tuân thủ pháp luật.
Kính thưa quý thầy cô hà các em học sinh!
Pháp luật giữ vai trò quan trọng trong việc bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của mỗi công dân. Vì vậy, việc hiểu và chấp hành pháp luật ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường sẽ giúp các em hình thành nhân cách tốt và chuẩn bị hành trang vững chắc cho tương lai.
Tiếp theo chương trình, chúng ta sẽ cùng nhau đến với phần chia sẻ về những quy định pháp luật mà học sinh cần biết và tuân thủ, do... (tên giáo viên hoặc diễn giả) trình bày.
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(Phần trình bày của giáo viên hoặc diễn giả)
Cảm ơn thầy/cô vì những thông tin vô cùng hữu ích. Qua đó, các em học sinh đã hiểu thêm về các quy định pháp luật và tầm quan trọng của việc chấp hành những quy định này trong môi trường học đường.
Kính thưa quý thầy cô và các bạn học sinh!
Hy vọng rằng những kiến thức và thông điệp từ chương trình hôm nay sẽ giúp chúng ta cùng nhau xây dựng một môi trường học tập an toàn, lành mạnh, và đúng chuẩn mực pháp luật.
Trước khi khép lại buổi lễ kỷ niệm Ngày Pháp luật Việt Nam 9/11, chúng em xin gửi lời cảm ơn chân thành đến thầy/cô Hiệu trưởng và toàn thể quý thầy cô đã luôn quan tâm, hướng dẫn chúng em trên con đường học tập và rèn luyện.
Chúng em cũng xin cảm ơn tất cả các bạn học sinh đã tham gia tích cực và lắng nghe. Mong rằng mỗi bạn sẽ tiếp tục phát huy tinh thần học hỏi và tuân thủ pháp luật trong cuộc sống hàng ngày.
Xin trân trọng cảm ơn và chúc thầy cô, các em học sinh một ngày học tập và làm việc hiệu quả!


